

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN
SAN FRANCISCO, 7

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Se reciben en la Administración de este periódico,
calle de San Francisco número 7.

Sábado 6 de Mayo de 1911

ESQUELAS DE FUNERAL
Se admiten á todas horas del día y de la noche
en la imprenta de este periódico.

TELÉFONO
Núm. 425

Pida Vd. chocolate LA ILLIDAD de José Fernaud.



EL SEÑOR

D. JUAN BOLAÑOS DÍAZ

HA FALLECIDO.

Sus hijos D. Claudio, D. Cándida, D. María, D. Teodoro, D. Niéves y D. Juan (ausentes), hijos políticos, nietos y demás parientes,

Suplican á V. se sirva encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que saldrá hoy á las 10 de la casa mortuoria, calle del Doctor Allart, núm. 25, al Cementerio Católico. Favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife 6 de Mayo de 1911.

(El duelo se despide en el Cementerio.)

(No se reparten esquelas.)

Republicanos mauristas

Es la primera vez que cojo la pluma, para tributar elogios á los actos republicanos; un temor leve, sutil, embarga mi ánimo, no quisiera excederme en ningún sentido.

Voy á referirme á las alabanzas que de cuando en cuando, en momentos de ingenuidad, se les escapaban á los excelentísimos señores del gorro frigio.

No me mueve adulación, no hay motivos para ello ni siento arrestos dentro de mí para ejercer tan bajos menesteres; un sentimiento generoso pugna en mi pecho por salir, el sentimiento de muchos españoles, de gran parte de la juventud libre, que defiende la verdad donde quiera que la encuentra, sin importarle quien sea el que la sustenta.

Parte de los republicanos se pasan la vida abominando, maldiciendo de la gestión de Maura, aunque en el fondo de su alma guardan profundo amor á la obra de D. Antonio.

Otros sin embargo defienden su honradez, reconocen sus excelentes dotes personales, su elevación de miras, y le colocan sobre ese montón de miseria que constituye la política española.

Claro está que no pueden ser muy francos, muy explícitos en sus manifestaciones, porque las conveniencias de partido significan mucho en ese orden de cosas, la ambición incita á roer en la fama del contrario y las masas precisan un motivo para agitarse, que á menudo está basado en el desprestigio, en la calumnia.

Muchas veces han tenido que loar actos del Sr. Maura, recientemente *El País* dice lo que sigue:

«Con el Libro Rojo á la vista se ve que no hubo compromiso internacional de ningún género que nos llevara á la campaña de Julio de 1909 en el Rif.»

«El Señor Maura, que se condujo irreprochablemente en 1908, cuando la invasión de los franceses en Casablanca y el destronamiento de Abd-el-Aziz, manchó una excelente política con una campaña mal preparada. Tal vez no sea suya toda la culpa, acaso le pintaran desde Melilla la empresa tan sencilla y hacendaria como lo fué la ocupación de Mar Chica y Cabo de Agua. No lo sabemos, porque como suele ocurrir en España, la campaña del Rif no ha sido debidamente examinada en las Cortes.»

«Ahora nos hemos librado de otra, gracias al imperio alemán, pero no porque gobernantes y legisladores sean superiores en lo concerniente á Marruecos á los de 1909. Si entonces fuimos á destiempo, sin preparación, á una guerra que fué sangrienta y que pudo ser incruenta, si los mineros no hubiesen metido prisa, ahora hubiésemos ido á otra aventura peor y más torpemente.»

«Maura ha demostrado, desde 1904, tener un criterio. Salvo la campaña de 1909, en lo demás demostró discreción y prudencia en los asuntos marroquíes. No así el señor Canalejas. Hizo el pinito de hablar á las Cortes como por señas, á medias palabras; las cerró cuando más falta hacían para discutir, esclarecer el grave problema, y tales muestras se están dando de atolondramiento, ligereza é inconsciencia, que reclamos, no pocas veces, que no preside el Gobierno el señor Canalejas, sino el propio D. Tomás Maestre, que viste y calza, pero y escribe.»

«Sin confundir nuestra causa con la conservadora, nos gusta reconocer el mérito del adversario; á cada cual lo suyo, hartos cargos pueden hacerse en justicia al Sr. Maura sin apelar al extremo de negarle lo bueno que Dios le ha concedido: por esto loamos hoy por vez primera á los republicanos de *El País*.»

Bernardo Blardony López.

LONDRES La emigración de negros

Cuestión de color

En los Círculos parlamentarios y en la Prensa se discute con calor y hasta con apasionamiento la cuestión de la emigración de negros al Canadá.

Diecientos negros han llegado al Canadá occidental para establecerse en el distrito de Alhaska, al Norte de Edmonton.

Estos negros han sido sometidos por los empleados del servicio de emigración a un régimen riguroso, no pudiendo negarles la admisión por hallarse todos ellos en las condiciones que marca la ley.

Tienen dinero, buena salud y una excelente reputación moral. La familia más pobre de entre ellos posee 1.500 francos.

Un grupo análogo llegó de Oklahoma para establecerse en un territorio vecino de Alhaska. Este grupo ha prosperado y parece capaz de aclimatarse en el país.

Este movimiento de inmigración negra al Canadá causa miedo á ciertas gentes que creen que en el curso del año actual 5.000 negros pueden establecerse en la región de Peace River, equivaliendo este hecho á una especie de invasión.

Aseguran que los experimentos hechos en los Estados del Sur demuestran que tal emigración es perjudicial y que el Gobierno del Canadá debe prohibirla, ó, por lo menos, imponerle una contribución análoga á la que se ha impuesto á los chinos.

Hay, sin embargo, una consideración que oponer á tal medida, y es que los referidos negros son ciudadanos americanos, y esto podrá causar mal efecto en Washington. Además, tal medida no obtendría, seguramente, la aprobación de los canadienses, pues ellos dieron asilo en el país á los negros fugitivos en el período de la abolición de la esclavitud. En el Canadá, los negros no sufren las vejaciones que les infligen en otros puntos de América.

UN TESORO

En Quintanilla del Valle, un obrero que cavaba la tierra, descubrió un cacharro conteniendo gran número de monedas de oro, con el busto de los Reyes Católicos y de anteriores reinados, en perfecto estado de conservación. El hallazgo, fué entregado por el obrero al dueño de la finca D. Gerardo García Alfonso, ex diputado provincial de León, quien los ha depositado en un establecimiento de crédito de aquella capital.

Economía y sociología

De las leyes sociales que se van dando, acaso no habrá una que no merezca alabanza por sus tendencias, pero son raras las que la merecen por sus resultados. La razón está en que se trata en ellas de curar los síntomas, no la causa de la enfermedad. Por ejemplo, la ley de 1877 disponiendo que las mujeres en cinta no puedan trabajar en las fábricas, en el último período del alumbramiento y en los dos primeros meses que le siguen, tiene una tendencia muy loable; pero como la causa de que la mujer acuda á la fábrica está en la necesidad que tiene de su jornal, ella lo busca de cualquier otro modo, ya que no puede ganárselo en la fábrica, resultando de ello no solo que no se evita el que trabaje, sino que ha de emplearse, en la mayor parte de las

ocasiones, en trabajos mucho más fuertes y penosos.

Solo por verdadera excepción deben las mujeres trabajar para la industria; pero para esto es necesario que el hombre gane siempre y que gane lo suficiente, y esto no puede ser mientras el precio de las cosas se calcule por su relación con los demás productos que «son infinitos, y cuya relación es infinitamente accidental y variable»; ni tampoco puede ser, mientras el precio de las cosas se calcule por su relación con los demás productos que «son infinitos, y cuya relación es infinitamente accidental y variable»; ni tampoco puede ser, mientras la retribución del trabajo se rija por leyes tan falsas y caprichosas como la de la oferta y la demanda.

Francisco Muñoz del Castillo.

(De «Libertad»). Periódico regionalista. Órgano de los Ateneos obreros y de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Crónica de Roma

¿Parlamento ó club?

Colaboración de «Prensa Asociada»

Las puertas del Parlamento italiano, cerradas desde el comienzo de las fiestas del Cincuentenario, han vuelto á abrirse por breve tiempo para que el jefe del nuevo Gobierno diera lectura al programa ministerial.

Las cosas que con este motivo hemos tenido ocasión de escuchar no pueden pasarse en silencio. Empezó Giolitti tratando de demostrar que, con este programa, en sus principios y tendencias, está siempre al lado de la izquierda más liberal y que el exámen de la situación actual le ha convencido de que la más urgente reforma política es la relativa al sufragio universal.

Muy oportunamente salió al encuentro el Sr. Martini, uno de los candidatos á la presidencia del Consejo, recordando á Giolitti sus declaraciones de otro tiempo, cuando el actual Presidente consideraba como el colmo de la estupidez la concesión del voto electoral á gentes sin instrucción y calificaba de «apoteosis de la ignorancia» el establecimiento del sufragio, tal como ahora intenta el mismo plantearlo.

Por este lado, pues, la sinceridad y probidad política del jefe del Gobierno, han hecho reír á la Cámara.

Vino á continuación la bomba lanzada en medio del hemiciclo por el Pablo Iglesias italiano, quiero decir, por Bissolati, el cual después de haber subido las gradas del Quirinal y haber estado en puerta para ser ministro, deseoso quizá de borrar el mal efecto que en las masas socialistas causaron sus aproximaciones y coqueteos con el poder, habló y dijo: Nuestro voto será favorable al gobierno. La mejor táctica de los socialistas es dar armas al socialismo. El socialismo aspira á llegar á ese punto de madurez, que le permita presentarse como una mayoría. Entonces será el momento de que el pueblo haga el colectivismo, haga la república, haga la anarquía.»

Gran tempestad en la Cámara. Los mismos giolittistas han debido reconocer que su jefe y señor cuenta con amigos algo peligrosos. Pero sigamos adelante. Apenas calmado el gran escándalo producido por las palabras de Bissolati, hizo uso de la palabra el sacerdote apóstata Murri, quien, tomando ocasión del problema de la reforma electoral, se desató en injurias contra el Papa, presentando los nuevos estatutos de la Unión electoral como una organización de las fuerzas electorales católicas dirigida contra la seguridad del Estado. «La eterna canción de todos los sectarios!

Tales fueron las groserías y los insultos del desgraciado apóstata contra el Pontífice, que la Cámara entera se alzó en casi unánime protesta contra Murri, impidiéndole continuar en su desenfrenada carrera de prociadades y sacrilegios agravados.

Y vióse entonces una cosa por demás entriscedora y alarmante. Mientras los diputados todos ó casi todos, sin diferencia de opiniones políticas y religiosas, manifestaban su profunda indignación contra el sectario ineducado, grosero y torpe, el Presidente de la Cámara Sr. Marcora, permaneció impassible, indiferente, inactivo, sin un gesto, sin una palabra, sin una sola indicación de censura y correctivo para el indigno diputado.

Pocas horas después de la sesión en que tan deplorable é indigno espectáculo presenció el Parlamento, *Il Corriere d'Italia*, formulaba el siguiente juicio, que expresa bien el sentir de la opinión sensata y culta: «Las violencias de Murri, que de modo tan hostil han sido acogidas por la parte mejor de la Cámara, no han tenido ni una simple llamada al orden del Presidente de la misma.»

Y añadía el discreto diario: «Si un diputado cualquiera, el neo-monárquico Bissolati, por ejemplo, se hubiera permitido lanzar una sola frase injuriosa contra el Jefe del Estado, seguramente que hasta el ex-republicano Marcora le hubiera llamado severa-

mente al orden. Pues bien, al diputado Murri le ha sido permitido injuriar atrozmente la autoridad de aquel que, aun dentro de la misma Constitución del Reino, merece no menores respetos que el Jefe del Estado... Pero la cosa no nos sorprende. Hace ya mucho que nada se omite para demostrar cuán cierto es que la situación del Papa es intolerable. Las injurias de Murri ¿que son más que la consecuencia lógica de las injurias de Natham?... Verdaderamente, todo esto encaja á maravilla en el espíritu y significación de las fiestas del Cincuentenario.

J. BERALDI.

Roma, 12-4-911

El congreso eucarístico internacional

Aunque se haya acordado su celebración en la villa y corte de Madrid, el Congreso Eucarístico debe, y será empresa de España entera, concurrendo todas las diócesis al esplendor que debe revestir un suceso semejante. Porque en el ánimo de todos está la trascendencia de esos actos de fé, de desagravio y de amor, que de un modo especialmente público, oficial y solemne se verifican en los Congresos Eucarísticos, ahora que tantas manifestaciones de irreligión, de apostasía y de odio satánico públicamente se toleran y consienten. Cuando tantos desgraciados quieren renegar de los vínculos que les unen al buen Padre, que está en los Cielos, hay que ofrecer al mundo, de modo amoroso y atrayente, el que es *sacramentum pietatis*; cuando divisiones y discorsos separan hasta á los mismos hermanos, hay que acercarlos al que es *signo de unidad*; cuando el desamor que hiela y disuelve va apoderándose de las naciones, hay que hacerlas postarse ante quien es *vínculo de caridad*, y levantando un altar muy alto, por encima de las ciudades y de los pueblos, colocar sobre él la Custodia Santa, y ante ella derramar con San Agustín el incienso de esta oración abrasada: *O sacramentum pietatis, ó signum unitatis, ó vinculum caritatis!*

La campaña de "La Mañana"

La Mañana persiste en su campaña favorable á una orientación de la política internacional en sentido alemán. Respecto del fondo del asunto ya hemos dicho que no creíamos necesario opinar en estos momentos. Estimamos que es peligroso el estar cambiando constantemente de orientación, porque esto equivale en el fondo á no tener ninguna.

En cuanto á la conducta de Alemania en la cuestión marroquí, tampoco hemos opinado, por la razón sencilla de que no tenemos datos bastantes para hacerlo.

Uno de nuestros corresponsales, reflejando fiel y habilmente lo que se piensa y se dice en los altos círculos franceses, ha negado que el Gobierno alemán haya opuesto veto alguno á la acción francesa; pero nosotros, después de oír lo que dicen en París, seguimos sin emitir opinión, porque para hacerlo fundadamente necesitamos oír lo que se dice en Berlín; parece que no se dice nada, lo cual es ya un poco significativo.

Por cierto que la campaña del apreciable colega da lugar á comentarios por parte de la prensa francesa.

Le Temps dice que es muy sorprendente ver que *La Mañana*, que pasa por ser órgano del señor Canalejas, publique semejantes ataques.

De *La Epoca*.

Prensa francesa

Le Gaulois publica un artículo de M. René d'Aral en el que se recomienda la simultaneidad de la acción *mañana* al Oeste, y la acción francesa al Este juzgando las cuales desde el punto de vista internacional, dice:

«Lo que nosotros podemos decir, y no podrá contradecir nadie de buena fe, es que las medidas á las cuales nosotros nos decidimos están en absoluta conformidad con los derechos que nos confieren los tratados.»

El protocolo de Algeciras no ha previsto, sin duda, una acción militar en el interior de Marruecos; pero no puede considerarse como contraria á las estipulaciones de este tratado, desde el momento en que favorece—como lo hace la acción franco-marroquí—la seguridad de los intereses colectivos y la libertad económica en el Imperio jerifiano.

En cuanto á la demostración en la región de nuestra frontera oranesa, no traspasa los límites de los privilegios que nos han sido acordados por los tratados de 1901 y de 1902, que lo mismo que nuestro acuerdo de 1909 con Alemania, al reconocernos derechos políticos especiales, nos atribuye, en primer lugar la misión de asegurar el mantenimiento del orden y de la tranquilidad en Marruecos.»

La fuerza de la realidad

Aquel día estaba de mala sombra Don Modesto: el jefe del negociado le insultó por no despachar unas partidas olvidadas, y la niña menor empeñada en hacerse un sobretodo de última moda.

Es lo que él decía: ¿no ves, hija de mi alma, que yo estoy casi desnudo y que estamos en descubierto con el sastre, con el zapatero y con el que nos da los comestibles fiados?

—Las de Pérez ya lo llevan; ¡as de López se lo están haciendo; las del Presidente de....

—¿Y quieres tú compararte con todas esas?—

—¿Soy yo menos?....

—No eres menos en ningún sentido, pero esas que me has citado tienen más posibilidades que nosotros.

—No es eso, dí que no quieres.—Y la niña salió gimoteando.

Estas hijas son mi perdición—decía don Modesto;—no se dan cuenta de que soy un pobre empleado que gano mil quinientas, gracias á la inmovilidad que vino á los dos días de colocar. ¡Ah, yo no puedo en manera alguna sostener este lujo!

Pues tienes que sostenerlo—dijo al papá, D.ª Brígida su esposa—y tienes que sostenerlo porque es la única manera de que tus hijas se coloquen bien. Ya sabes que esto de vestir infla mucho.

—Pero no engorda.

—Y no dudes que las chicas, vistiendo como vistén, se casarán con quienes quieran.

—O lo otro. Los pollos casaderos saben que en estas *elegantés soi disant* no hay más que aparato, como en los trajes de los cómicos malos; parecen algo porque brillan y luego se reduce á unos metros de percalina y un puñado de lentejuelas. Saben que no tienen dos pesetas, porque el progreso más notable de la humanidad en estos tiempos, consiste en conocerlos los unos á los otros mejor que la madre que nos dió el ser, y en no comprender, aun sin ser gran matemático, cómo con veintidos duros y medio, al mes, se pueda vivir y derrochar en encajes y sedas.

—Ya ves, Conchita.

—Bueno, Conchita se nos casa porque hemos encontrado un primo....

—Lejano.

—Sí, pero primo al fin; porque si no fuera, diría que «de verano», y buscaría una mujer menos costosa y más mujer que nuestra hija, que, á la poste, es lo que conviene á un Labrador que no tiene sino para vivir con cierto desahogo.

—¡Modesto!

—Si quieres, Brígida, que calle, callaré; pero sabes que es verdad cuanto digo.

—Bueno, yo voy á fregar, porque se nos ha marchado la criada y....

—Pues yo las chicas?

—¿Quieres que las chicas... Si no saben... Si no han fregado nunca....

En este momento llamaron á la puerta.

—Un telegrama, papá, un telegrama!

—A ver, á ver.—Y leyó: «Tío: Llego tren dos; esperen—Adolfo.»

—¡El primo que viene! ¡Conchita, que viene el primo, tu novio!

—¿Que hora tenemos, niña?—dijo don Modesto.

Las dos menos cuarto.

—Entonces no hay tiempo que perder. Preparad vosotras la comida, mientras voy yo á la estación.

—¡Hoy que estamos sin criada!—murmuró D.ª Brígida.

—Mamá ¿qué mantel pongo?

—¿Saco los cubiertos de plata?

—Hay bastantes servilletas?

—¿Está el pan cocido de hoy?

—El sitio de preferencia para Adolfo.

—¡Ay!

—¿Qué te sucede, mamá?—dijeron todos á una.

—Que no hay azafrán para el cocido. El caso es.... Como no hay criada.... Baja, Flora, tú misma, en casa del tendero de al lado y.... Por una vez....

—El caso.... Bueno; ¿y mi gabán?

—¡Así mismo, mujer!

—¿Yo no salgo de casa así!

—Bueno; póntelo. ¿Dónde está el vinagre? ¿Tampoco hay vinagre para la ensalada? ¡Adelá!

—Estoy peinando á Flora, mamá.

—¿Para qué?

Para que vaya por el azafrán.

—Ven tú, Conchita. ¡Pues no hay una gota de agua! ¡Jesús qué apuros! Conchita sal y que te dé la vecina un botijo de agua.

—Voy á arreglarme un poco; yo no salgo á la escalera hecha una facha.

—Jesús, Jesús y mil veces Jesús!

—Dame una aguja, mamá.

—¿Para qué la quieres?

—Para dar dos puntadas en el gabán de Flora.

—Toma, despacha en seguida, y ve tú por vinagre.

—Me pondré el abrigo grande para esconder la botella.

—¿Dónde vas de zapatos de charol, Conchita?

—No me has mandado á casa de la vecina?

—¡Ah, sí, no me acordaba!

En esto llegaron D. Modesto y el primo, quien fué recibido con generales muestras de cariño, muy especialmente por Conchita, su futura.

Tras los saludos de rúbrica, sentáronse á la mesa mientras las niñas andaban de un lado para otro, como locas, poniéndose de etiqueta para salir por una perra de azafrán y medio litro de vinagre! ¡Le cosa no era para menos! Cuando dieron las cuatro de la tarde, todavía estaban poniéndose afilieres y lazos.

Enterado D. Modesto de lo que sucedía, determinó salir él á hacer aquella pequeña compra, diciendo á Adolfo que tenía que despachar un asunto de momento.

Marchó efectivamente, y como al volver saliese á recibirle Adolfo, le dijo: ¿Sabes de donde vengo?

—Si no me lo dice....

—Pues vengo de hacer la compra. ¿No es esto ridículo habiendo cuatro mujeres en la casa?

—Pero tío....

¿Y para esto se casan algunos hombres?

—Haz caso de mí, Adolfo, no te cases jamás.

—Prometo seguir su consejo.

Conchita exhaló un ¡ay! que fué coreado por toda la familia sin exceptuar á D. Modesto, quien, excitado por lo sucedido, no supo en un principio que, con tal consejo, era él quien más perdía.

Por mucho que se quiera fingir... ¡Es tanta la fuerza de la realidad!...

Aquel día desistió Adolfo de su idea de casarse y D. Modesto continúa con sus tres niñas, que si no han ganado en laboriosidad tampoco han perdido en presunción.

B. Barriga.

¿PARA QUÉ?

El senador Sr. Polo y Peyrolón pidió en la Alta Cámara una lista de los favorecidos con las pensiones para viajes y estudios especiales por el extranjero desde el año 1907. Reclamó también el Sr. Polo los dictámenes relativos á memorias que en cumplimiento de lo que dispone la ley, los pensionados debieron haber presentado.

La segunda petición del Sr. Polo, es muy difícil que pueda atenderla el ministro de Instrucción pública. En los archivos del ministerio no existe una sola de estas memorias. Los pensionados no se han tomado el trabajo de escribirlas.

Muchos de ellos, tampoco podrían hacerlo, aun cuando se propusiesen cumplir con este trámite. Unos porque ni viajaron, ni hicieron nada y otros porque los pobrecillos no saben escribir.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
Compañía Anónima

CAJA DE AHORROS

(Interés: 3 por 100, capitalizado por semestres)

Saldo anterior	55.805/51
Imposiciones durante la semana (2)	20
Suma	55.825/51
Reintegros (4)	5.195/95
Saldo	52.629/56

Santa Cruz de Tenerife, Abril 23 de 1911.
J. M. Ballester, GERENTE.

Los concejales republicanos

En un artículo que titula «Muchos ediles republicanos faltan con descaro á sus deberes», escribe *España Libre*:

«El Municipio de Madrid está como en sus peores tiempos de descrédito. Cada sesión es un escándalo inaudito, bochornoso, porque en cada una pasa, cuando menos, uno de esos asuntos que huelen á podrido, y que há tiempo establecieron divorcio absoluto entre los ediles y el vecindario. Hay que decirlo con franqueza: la mayoría de los concejales que los republicanos de Madrid llevamos al Ayuntamiento, no solo no cumplen con sus deberes, sino que se han hecho merecedores de una degradación inexorable.

No solo ocurre esto en Madrid, sino que en casi todos aquellos puntos en que los republicanos tienen mayoría, sucede exactamente lo mismo.

De Barcelona no hay que hablar, porque en la memoria de todos está lo que allí se ha dicho con motivo del asunto de las aguas y de la cal y el yeso.»

En Bilbao, en la sesión de anteañoche, un concejal republicano acusó á otros correligionarios suyos y socialistas de varias immoralidades administrativas, «mayores que las del asunto de la cal, el cemento y el yeso.»

Es decir, que esos pretendidos regeneradores están patentizando con su conducta cual es el verdadero objetivo de sus campañas.

Camisería NEW ENGLAND, Plaza de la Constitución, 3. — CORBATAS. Últimas novedades.

El anuncio es la gran palanca del Comercio

La propaganda ha sido, y será la propulsora de las grandes industrias y negocios.

Nuevo Eucologio Romano

Devocionario completo que contiene todos los Oficios del año.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Oficio de la Semana Santa

y de la Pascua de Resurrección
Por el P. Pedro Gomez.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Para caballeros Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar.—Darán razón, San Lucas número 25.

Despertador Antoniano
Devocionario completo de los asociados de la Pia Unión de San Antonio de Padua, por el P. Samuel Eiján O. F. M.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Obras de Muñoz Pavón

Juegos Florales
Javier de Miranda
Justa y Rufina
Paco Góngora
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Obras completas

DE
Gabriel y Galán
Castellanas
Nuevas Castellanas
Extremeñas
Religiosas
Campesinas
Fragmentos
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

El Cocinero Práctico

Ediciones de lujo y económica
De venta en la LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA CATÓLICA.

CIENCIA Y ACCIÓN

ESTUDIOS SOCIALES

Ketteler, por Georges Goyan.
Mujer antigua y mujer moderna, por A. Pavissich.
Un cáncer de la civilización, por A. Pavissich.
El trabajo, por L. Garriguet.
El paro forzoso, por Ph. de les Cases.
La propiedad, por L. Garriguet.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Visitas al Santísimo Sacramento

á María Santísima y á San José
Para todos los días del mes.
Por el R. P. Luis de Azevedo.
Varias ediciones en letra grande y pequeña y diferentes encuadernaciones.—De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

MANUAL EUCARÍSTICO

Meditaciones varias para antes y después de la Sagrada Comunión
Por el P. Baltazar Gracián.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

SE ALQUILA UNA MAGNIFICA

casa, que tiene todos los adelantos modernos, hace esquina á las calles de la Marina y Salud.
La situación de la mencionada casa, es de los mejores de la Capital, por lo ventajada é inmejorables vistas al puerto.
Dará razón, D. Vicente Díaz Llanos, Marina, 49, (2-4-15).

Librería y Tipografía Católica

ESTABLECIMIENTO EDITORIAL DE PRIMER ORDEN

Dotado de maquinaria de reciente construcción y perfeccionadísima

Material moderno nuevo y completo para la confección de toda clase de trabajos tipográficos en negro y colores, tanto de lujo como corrientes. Especialidad en tarjetas, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres, y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos. Programas y libros comerciales.

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esuelas para enteros y recordatorios de aniversarios en elegantes papeles y tarjetas, á precios ventajosos. Carnet de baile, menú, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa. Artículos religiosos, devocionarios, libros, taionarios libretas en blanco, etc., etc.

Agendas de bufete, plumas, lapiceros, gomas y tintas.

Material de enseñanza

Juguetes infantiles para premios en las escuelas.

Novelas. Suscripción á periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorios: Lacres. Prensas para copiar. Secantes. Cromos y estampas en colores y en negro. Aluluyas. Papel para periódicos y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en todas las poblaciones del Reino y del Extranjero

Despacho y talleres: San Francisco, 7
Santa Cruz de Tenerife

Trapos

Se compran blancos ó de color, de algodón ó hilo, á 20 céntimos el kilo, en la LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA CATÓLICA, San Francisco, 7.

Gran realización

La casa de comercio de esta plaza Carlos Lecuona y C.ª, tiene anunciada al público, desde el día 6 del actual, una realización de varias mercancías á precios baratísimos, casi increíbles, más beneficiosos para el comprador que en las subastas al martillo.

¡ACUDID Y OS CONVENCEREIS!
Almacenes calle de Alfonso XIII (antes Castillo) número 19.

LA GACETA DE TENERIFE tiene extraordinaria información cablegráfica, servida por la Agencia «Prensa Asociada».



	PAQUETES DE PASTILLA	PISETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16, y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Doctor González-Granda

Simiógrafo y Cirujano general con Patente núm. 1
Aplica las inyecciones del «606» en los casos en que está indicado y practica toda clase de operaciones.
Consultas de 2 á 4 de la tarde. Hotel Colón, Alfonso XIII, núm. 27.

Se alquila la parte alta de la casa que ocupa la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta Capital, calle de Carme Monteverde esquina á la de Juan Padrón.—Informarán en la Ferreteria y Papelería, calle Alfonso XIII, 8.

Profesor de inglés

Empezará sus clases el 1.º de Febrero. Precios módicos.
Para informes dirigirse á la calle de Alfonso XIII n.º 51.

A los coleccionistas de sellos

En la Librería y Tipografía Católica, se hallan á la venta álbums para sellos de Correos

GRANDES ALMACENES

DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CARLOS LA-ROCHE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Teja francesa de cristal, Tubos, CODOS y SIFONES de "GRÉS" y de barro. Teja plana francesa. VENTILADORES. Losetas para pisos y azoteas. Ladrillos huecos para tabiques. Cementos de las acreditadas marcas DRAGO y GOLIATH y Cal hidráulica superior, marca CAMPANA.

Maderas de todas clases.

Escritorios, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.



—Bueno; pues no tengo ganas de discutir esta noche. ¡Tengo una pena que me ahoga!

Y al pronunciar estas últimas palabras vi que se dilataba su pecho, que temblaban sus labios y que sus ojos se llenaban de lágrimas...

Entonces me contó la causa de su pesar. ¡Pobre Rafael! ¡Realmente tenía motivo aquella noche para estar triste! Había recibido aquel mismo día una carta en la que le participaban que su buena madre se encontraba en cama, enferma, y aunque la carta añadía que no estaba de cuidado, Rafael temía un fatal desenlace, dada la avanzada edad de su madre.

—¡Ay, Rafaelillo!—dijele entonces, echándole el brazo derecho al cuello y procurando hablarle al alma.—Si tú quisieras beber esa agua de vida de que te he hablado antes, no fuera tanta tu amargura. Mira—prosegui, señalando con el brazo izquierdo las torres de Nues-

tra Señora de las Angustias, que se levantaban frente por frente de nosotros simétricas, iguales, idénticas, como dos aspiraciones de un mismo corazón cristiano...—Allí tenemos todos á la mejor de las madres, que nos ama entrañablemente á pesar de nuestra ingratitude, y que lo puede todo con Dios. Ven conmigo esta noche á pedirle la salud de tu madre, que Ella es la Salud de los enfermos y el Consuelo de los afligidos, y devolverá á tu madre la salud y á tu alma la alegría. ¿Qué pierdes con venir?

—No digo que perdiera nada...—contestó Rafael vacilando.

—Pero es que en cambio ganarías mucho.

Rafael apoyó los codos en el pretil y hundió la frente entre las manos sin responderme.

—¡No puedo!—contestó al fin el sin ventura, alzando la frente marcada con el sello de las más negra desesperación.—No creo, y como no creo, no quiero representar una

hacia atrás, y traía en la mano de recha una carta, cuyos sobre se veía abierto por uno de sus lados.

—¿Qué te pasa?—le pregunté al verle entrar de aquella manera.—¿Te ocurre alguna desgracia? ¿Está peor tu madre?

—Oye—me replicó sin contestar á mi pregunta.—¿No fué el miércoles pasado el último día que nos vimos?

—Espérate... espérate—le contesté recordando.—Fué... fué... ¡el miércoles! ¡Justo y cabal! ¡Como que estuvimos aquella noche en la Plaza Nueva oyendo la música!

—De modo es que fué en día 15, ¿no es eso?

—Eso es; el 15.

—¿Estás seguro?

—¡Segurísimo! ¡Ay! ¡No se me olvidará ese día mientras viva, porque en él me dieron un sablazo de cinco duros que no espero volver á ver en este valle de lágrimas y de ingleses! ¡Qué lástima de mis cinco duros! ¡Tan hermosos, tan

relucientes! ¡Ya no podré volver á llamarlos míos! ¡Ya no...

—Y dime—prosiguió Rafael interrumpiendo la elegia que yo había comenzado á improvisar á la muerte de mis cinco duros.—¿Te acuerdas qué hora era cuando nos separamos en la Puerta Real para dirigirnos, tú á la iglesia y yo á mi casa?

—Era... eran las nueve menos algunos minutos. ¡Como que dieron las ánimas apenas entré á la iglesia, y las ánimas las dan en este tiempo á las nueve! Por cierto que no las pude rezar cuando empezaban á sonar en las torres de la Virgen—prosegui mirando fijamente al rostro á Rafael—porque en aquel momento estaba haciendo por una madre lo que su propio hijo no quiso hacer por ella...

Rafael bajó la cabeza avergonzado al oír estas palabras. Comenzó á temblar como un azogado, desgarróse su pecho en un sollozo interminable, y, por último,

Camisería NEW ENGLAND, Plaza de la Constitución, 3.—GENEROS DE PUNTO. Grandes surtidos.

SECCION DE ANUNCIOS

Hamilton & Co.

LISTA DE LOS VAPORES
que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan:

DESTINOS	VAPORES	Mes y día
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Tintagel Castle Dover Castle	11 Mayo 25 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Tongariro Corinthic	18 Mayo 1 Junio
Cape Town y puertos de Australia	Moravian	19 Mayo
HABANA		
LONDRES	Marathon Orari, via Gibraltar Grantully Castle Ruhine Karawea Inyati (*) Comrie Castle Durham Castle (*) Inanda (*) Galeka Arawa Braemar Castle (*) Insizwa Ruapehu	6 Mayo 10 " 10 " 12 " 13 " 14 " 17 " 18 " 18 " 24 " 26 " 1 Junio 2 " 3 "
HAMBURGO	Dania, via Antwerpen Granada Meteor, via Madeira, Lisboa y Southampton Hohenstaufen, via Lisboa, Leixoes y Boulogne Habsburg, via Lisboa, Leixoes y Boulogne	9 Mayo 10 " 10 " 17 " 31 "
LIBERPOOL		
VARIOS		

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Para LIVERPOOL
Saldrá de este puerto el día 6 de Mayo el magnífico y rápido vapor frutero

ARDEOLA

admitiendo carga y pasajeros.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Aguila** y **Ardeola**, billete sencillo 2 8: 8: 0, idem de ida y vuelta 4 12: 12: 0.
Por los vapores **Avocet** y **Avetoro**, billete sencillo 2 6: 6: 0, idem de ida y vuelta 4 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Para más informes, dirigirse á los señores **Yeoward Brothers, MARINA 3.**

Para los puertos del sur de esta isla

EL MAGNÍFICO Y RÁPIDO VAPOR

VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos á la 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse á sus Agentes, **Miller, Wolfson & Co. MARINA 3.**

A. DEL RIO Y GONZALEZ

Médico-Cirujano

Consultas de 1 á 4

Lunes y viernes gratis á los pobres
Doctor Allart (Antes Sol) 42

SE VENDEN

Dos cocinas casi nuevas; una para carbón de piedra y otra para gas, ambas con horno.
En esta imprenta informarán.

COMPENDIO DEL CATECISMO DE PERSEVERANCIA

Exposición histórica, dogmática, moral, litúrgica, apologética, filosófica y social de la Religión desde el principio del mundo hasta nuestros días.
Por el Abate J. Gaume.
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

LA GACETA DE TENERIFE es el periódico de más completa información de Canarias.

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor francés



saldrá de este puerto el 1.º de Mayo directamente para la

HABANA

Admite pasajeros y carga.

AGENTES,
R. GARCÍA.—CASA
Hardisson Hermanos
Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.



El magnífico vapor

Compañía de vapores correos de Africa

Saldrá el 19 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arceife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cúta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, **J. A. Brage Cruz Verde número. 24**



LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PÉSETOS

Sociedad Patent "Magic Weaver"
Paseo de Gracia, 97.—Barcelona.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Mayo de 1911

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor **P. DE SATRUSTEGUI** admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz, el magnífico vapor

LEGAZPI

admitiendo carga y pasajeros.

El día 1.º de saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche.

ALFONSO XIII, 35.

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Es el periódico mayor y de más circulación

DE CANARIAS

INDEPENDIENTE DE TODA POLITICA

Informaciones telegráficas y postales de las ciudades y pueblos más importantes de España.

Servicio telegráfico especial de la Agencia "Prensa Asociada".

SECCIONES

Informaciones.—Vulgarización de trabajos doctrinales.—Estudios sociales y de carácter obrero.—Crítica bibliográfica.—Páginas para la mujer.—Sección literaria.—Balance de la prensa madrileña.—Gacetas de la Corte.—Cuentos y crónicas políticas.
Estas á más de otras muchas serán secciones de este periódico.
Publicará también en su folletín preciosas novelas morales y de transcendencia social. Los nombres de autores de tanto renombre como Pereda, Coloma, Muñoz y Pabón, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, etc., etc., serán los que desfilarán por esta sección.

SUSCRIPCIÓN

EN ESTA PROVINCIA
Un mes 1'50 pesetas.
EN LA PENINSULA
Trimestre 5'00 pesetas.
Semestre 10'00 "
Año 20'00 "
EXTRANJERO
PAISES DE LA UNIÓN POSTAL
Trimestre 8 pesetas.
Semestre 16 "
Año 32 "
Número suelto 10 céntimos
atrasado 15.

PUBLICIDAD

La publicidad de LA GACETA DE TENERIFE es la que más conviene á los señores anunciantes.
Es también la más económica, teniendo en cuenta nuestra gran tirada, que pueden comprobar aquellos á quienes interesa. Para los anuncios, entiéndanse preferentemente con nuestra administración.
TARIFA: Véase en esta plana.—Esquelas desde 10 pesetas.
La publicidad es la base de toda propaganda.
Los señores suscriptores que abonen su suscripción anual anticipada, tienen derecho á la inserción de 5 anuncios anuales de diez líneas (50 palabras).

Redacción y oficinas: Calle de San Francisco número 7, Santa Cruz de Tenerife.

Nueva Biblioteca de Ciencias Sociológicas

Obras de palpitante interés

Los encantos de la vida.—J. Lubbock.
El porvenir de la raza blanca.—J. Novicoro.

El trabajo. El capital.—A. Smith.
La infancia delincuente.—H. Joly.
Mendigos y vagabundos.—L. Riviere.
El Estado en relación con el obrero.—S. Jevons.

Actividades sociales.—M. Turmann.
El alcoholismo.—J. Bertillon.
La educación popular.—M. Turmann.
Las huelgas.—L. de Seilhac.
La reglamentación del trabajo.—Bechaux.

De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Biblioteca Patria

Gran colección de novelas premiadas
De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife.

Biblioteca

de Derecho Vigente

De venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Manual del Cristiano

Por el P. Francisco de P. Garzon.

De venta en la Librería y Tipografía Católica San Francisco, 7.

La tinta

que se vende en la LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA CATÓLICA, San Francisco núm. 7, es la que más aceptación tiene en todas las oficinas.
No pierda nunca su color primitivo y en clase buena no tiene competencia.

Imágenes y altares

Para adquirirlos recomendamos los acreditados talleres de escultura de **José Romero.**
Pídase el catálogo.
Calle de Alboraya, Vienaia (España)

16
se arrojó en mis brazos llorando á mares...

—Pero criatura... ¿qué es eso? ¿Qué te pasa?—le pregunté asustado.—¿Ha muerto tu madre?

—No... no es eso...—me contestó cuando pudo. Y después añadió dándome la carta que trata en la mano.—Lee esa carta.

La carta era de la madre de Rafael. Uno de los últimos párrafos decía así:

«Tan mal he estado, que creí no volver á verte, hijo de mi alma. El día 15 amanecí tan grave, que los médicos aseguraron que no saldría del día; pero á las nueve de la noche experimenté de súbito una mejoría tan notable, que no parecía sino que nunca estuve enferma. Hasta los médicos, asombrados ante aquel prodigio, atribuyeron el caso á milagro. Sin duda algún alma buena rogó por mí á Dios en aquella hora, y esa alma buena nadie pudo ser sino tú porque quisiste»

II

No sé por qué me había levantado de buen humor aquella mañana. Hallábame ocupado en la intrincada, difícil y para mí entonces importantísima operación de hacer me en la corbata un complicado lazo que á la sazón era la última entre los gomosos de entonces, que eran tontos como los de ahora, cuando sentí que abrían sin ceremonia de ningún género la puerta de mi alcoba y penetraba en la estancia Rafael, á quien no había logrado ver desde la noche que estuvimos en la Alhambra, aunque había ido varias veces á buscarle á su casa. Rafael venía trémulo, agitado, con el sombrero tirado

12

ridícula farsa á mis propios ojos.

—¡Ingrato!—reliquéle entonces con más pena que indignación.—Ya que tú no quieres hacerlo, yo rogaré por tu propia madre... y por tí; pero guárdate mucho de seguir rechazando temerariamente, como esta noche lo has hecho, las inspiraciones del cielo, si no quieres que llegue el día en que se acabe para tí la misericordia y empiece la justicia... y ¡ay de tí, desdichado, el día en que eso sucediera!

Un cuarto de hora después me dirigía, solo, hacia la Carrera del Genil, para hacer mi visita diaria á la Patrona de Granada. Inútil creo añadir que no me olvidé de cumplir la promesa que había hecho á mi amigo.

9
¡Lástima le tengo á aquel que tiene el agua en los labios y no la quiere beber!

—Esa copla no termina así—replicó Rafael entendiéndola indirecta.

—Pues ¿cómo termina? —La terminación es, «y no la puede beber».

—Sí, así es; pero mira tú qué cosa tan rara. Hay cierta agua, necesaria para la vida, que la puede beber todo el mundo: para conseguir beberla, basta con quererlo de veras. Así es que, no habiendo nadie que no pueda beberla, y siendo absolutamente necesaria para la vida, hay que tenerle lástima profunda á quien no la quiere beber.

—Déjate de bromas—contestó mi amigo sonriendo con tristeza.

—No, si no son bromas. Ya sabes tú que cuando tratamos de estas cosas hablo yo siempre muy de veras.